

СТАБИЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ РЫНКА ЗЕРНА КАК ОДИН ИЗ ЭЛЕМЕНТОВ ДОСТИЖЕНИЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ НА ПЕРИОД ДО 2030 Г.

Калюк В. И.¹, Калюк В. А.²

¹ – РНУП «Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси»
г. Минск, Республика Беларусь

² – УО «Академия управления при Президенте Республики Беларусь»
г. Минск, Республика Беларусь

Республика Беларусь является современным развивающимся государством, где одной из основных целей выступает постоянный рост показателей качества жизни населения, который в большей степени основывается на увеличении конкурентоспособности экономики, ее инновационности, а также активном привлечении инвестиций. В рамках реализации поставленных целей в республике должен быть соблюден ряд важнейших условий. К ним можно отнести следующие:

- обеспечение устойчивого экономического роста с активным использованием инвестиций и инноваций;
- инвестиции в развитие человеческого потенциала и укрепление социальной поддержки уязвимых групп населения;
- поддержание экологической устойчивости;
- обеспечение продовольственной безопасности.

Для активного движения государства в данном направлении в 2015 г. Республика Беларусь последовала примеру 193 стран мира и одобрила Повестку дня в области устойчивого развития на период до 2030 г. (Повестка-2030) и заняла решительную позицию в области ее реализации через достижение всего перечня Целей устойчивого развития (ЦУР).

Считаем важным отметить, что Повестка-2030 рассматривается руководством страны как некая уникальная база, которая позволит выработать определенные направления новой глобальной политики в области устойчивого развития.

Определенный в Повестке-2030 перечень ЦУР может быть достигнут в случае скоординированных действий всех национальных партнеров в экономической, социальной и природоохранной сферах с учетом стабильных политических условий и относительно динамичного поступательного роста экономики. При этом одним из ключевых факторов достижения ЦУР является взаимовыгодное много векторное сотрудничество как региональное (внутри страны), так и глобальное

(межгосударственное), а также обмен опытом в области инновационного развития с целью укрепления потенциала и передачи наиболее эффективных технологий [1].

Проведенные исследования показали, что в системе агропромышленного сектора рынок зерна является базовым и лежит в основе развития прочих рынков отраслей АПК. Установлено, что национальный зерновой рынок представляет собой совокупность взаимосвязанных региональных и местных локальных рынков. Практическая реализация задачи по формированию и поддержанию сбалансированного их развития является неотъемлемой частью общегосударственного процесса по стабилизации и переходу к устойчивому состоянию экономики страны.

В этом плане определённый интерес представляет исследование сбалансированного функционирования территориальной системы зерновой продукции, которая включает объект рыночных отношений (зерно); место, где оно производится; наличие каналов сбыта, а также рыночную инфраструктуру. Рынок зерна в этом случае сужается до размеров изучаемой территории, а воспроизводственный процесс в регионе при этом, с одной стороны, представляет собой общественное воспроизводство, а с другой – интегрирует подобные процессы на уровне отдельных хозяйствующих субъектов, формируя тем самым условия для комплексного развития экономики [2].

Результаты проведенных исследований показали, что для выявления преимуществ региона в производстве зерновой продукции целесообразно проведение сравнительной оценки с республиканским уровнем путем определения эффективности производства по конкурентоспособности зерна (по качеству и цене), урожайности и себестоимости, а также уровня рентабельности. Также должна быть проведена оценка потенциала и фактической степени участия в межрегиональном товарообмене. Эффективным является и комплексное исследование особенностей формирования и функционирования рынка с одновременным выявлением слабых сторон и возможных угроз с обоснованием стабилизационных действий.

ЛИТЕРАТУРА

1. Национальный доклад Республики Беларусь об осуществлении Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 г. [Электронный ресурс]. – 2017. – Режим доступа: http://www.by.undp.org/content/dam/belarus/docs/Parliament_SDGs/NVR_2017/Belarus%20VNR-2017-f.pdf. – Дата доступа: 10.01.2018.
2. Формирование рынков сельскохозяйственной продукции. Методологические основы / под ред. З.М. Ильиной. – Минск: Ин-т экономики НАН Беларуси, 2006. – 396 с.